









# РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ ОБРАЗОВАНИЯ ЮЖНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

## МОРДОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ М.Е. ЕВСЕВЬЕВА

# МОРДОВСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ ОБРАЗОВАНИЯ

### Программа секции

«Воспитание традиционных духовно-нравственных ценностей подрастающего поколения во взаимодействии вуза с региональным культурным пространством» в рамках V Всероссийского научно-образовательного форума с международным участием «Миссия университетского педагогического образования в XXI веке»

**Дата и время проведения:** 28 сентября 2023 года, 14.15 – 16.00 MCE

**Место проведения:** ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический университет имени М. Е. Евсевьева», Технопарк универсальных педагогических компетенций.

Адрес: г. Саранск, ул. Студенческая, 13 б.

Форма мероприятия: круглый стол.

Формат проведения мероприятия: смешанный (очно/онлайн)

## Ссылка на трансляцию:

 $\frac{https://sferum.ru/?call\_link=CMIfX8C0QKwmWGW3WGL4gAtA31tlTMsk\_k6Q}{o-VqiaQ}$ 

**Аннотация мероприятия:** Круглый стол посвящен актуальной проблеме духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения. В ходе работы круглого стола планируется раскрыть потенциал взаимодействия вуза с региональным культурным пространством как способа эффективного формирования духовно-нравственных ценностей молодежи.

В информационной повестке мероприятия запланированы вопросы осуществления духовно-нравственного просвещения обучающихся, представление эффективных практик подготовки педагогов духовнонравственному воспитанию подрастающего поколения, диссеминация инновационного опыта воспитательной работы, накопленного в педагогическом университете.

В образовательном диалоге примут участие ученые, аспиранты, магистранты, студенты МГПУ им. М. Е. Евсевьева, работники образовательных организаций, музеев, библиотек, представители Саранской Епархии Мордовской Митрополии русской православной церкви и др.

**Состав участников:** сотрудники Мордовского научного центра РАО, руководство, профессорско-преподавательский состав Мордовского государственного педагогического университета имени М. Е. Евсевьева, работники образовательных организаций, музеев, библиотек и др.

#### Модераторы:

- **❖** Надькин Тимофей Дмитриевич, профессор кафедры отечественной зарубежной истории методики обучения ФГБОУ BO «Мордовский государственный педагогический университет Евсевьева», имени Μ. г. Саранск, доктор исторических наук, доцент
- **❖** Замкин Петр Васильевич, зам. директора Мордовского научного центра РАО, начальник Управления научной и инновационной деятельности ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический университет имени М. Е. Евсевьева», г. Саранск, кандидат педагогических наук, доцент

#### Приветственное слово:

**❖ Шукшина Татьяна Ивановна**, директор Мордовского научного центра РАО, проректор по научной работе ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический университет имени М. Е. Евсевьева», г. Саранск, доктор педагогических наук, профессор.

#### Докладчики:

**\* Тема выступления:** «Этнокультурное и духовно-нравственное воспитание молодежи в образовательном пространстве педагогического вуза»

**Налдеева Ольга Ивановна**, доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой родного языка и литературы МГПУ им. М.Е. Евсевьева, г. Саранск

**Аннотация выступления:** в докладе представлены этнокультурные аспекты в образовательной деятельности вуза при подготовке бакалавров образования, показаны место этнокультурологических дисциплин и практик в образовательном процессе педагогического вуза на примере Мордовского государственного педагогического университета имени М. Е. Евсевьева.

**❖ Тема выступления:** «Мировоззренческий суверенитет — базовая константа духовного бытия современного человека в изменяющемся мире»

Зейналов Гусейн Гардаш оглы, доктор философских наук, профессор кафедры права и философии ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический университет им. М. Е. Евсевьева», г. Саранск

выступления: смешанной Аннотация Бытие в объективно-виртуальной реальности рождает мировоззренческий разлом в сознании современного человека. Возникают проблемы обеспечения целостности и самодостаточности личности. Требуется обновление внутреннего содержания базовых констант бытия общества. В статье вводится новое понятие «мировоззренческий суверенитет» и раскрывается его константное значение для социального бытия человека. Далее раскрываются: Самодостаточность как показатель суверенитета и граница – проблема ее определения; Пространственные и временные границы мировоззренческого суверенитета. Онтология, гносеология суверенитета. Внутренние и внешние значения (проявления) суверенитета. Культура, этика и эстетика мировоззренческого суверенитета и образовательные механизмы их формирования.

**❖ Тема выступления:** «Формирование этнокультурной компетентности будущего педагога-музыканта в вузе: новые возможности»

*Карпушина Лариса Павловна*, доктор педагогических наук, профессор кафедры художественного и музыкального образования ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический университет имени М. Е. Евсевьева», г. Саранск Аннотация выступления: В докладе актуализируется проблема этнокультультурной подготовки учителей с учетом требований ФГОС ВО, Ядра педагогического образования, Профессионального стандарта педагога, дается «этнокультурная трактовка понятия компетентность будущего педагогамузыканта», делается вывод о новых возможностях этнокультурной студентовмузыкантов в современном вузе.

**Тема выступления:** «О реализации стратегических направлений воспитания школьников в современных условиях (из опыта работы)»

**Лиманская Светлана Викторовна**, директор МОУ «Центр образования «Тавла» - Средняя общеобразовательная школа № 17», г. Саранск; **Дементьева Елена Викторовна**, кандидат психологических наук, доцент, заместитель директора по воспитательной работе МОУ «Центр образования «Тавла» - Средняя общеобразовательная школа № 17», г. Саранск

**Аннотация выступления:** в докладе раскрывается опыт работы МОУ «Центр образования «Тавла» - Средняя общеобразовательная школа № 17», г. Саранск по реализации стратегических направлений воспитания школьников в современных условиях.

**❖ Тема выступления:** «Мировоззренческий суверенитет России в условиях современных вызовов»

Мартыненко Александр Валентинович, профессор кафедры отечественной и зарубежной истории и методики обучения ФГБОУ ВО «Мордовский

государственный педагогический университет имени М. Е. Евсевьева», г. Саранск, доктор исторических наук, профессор

Аннотация выступления: после распада СССР российское общество оказалось в состоянии глубочайшего культурного и нравственного кризиса. Образовавшийся идеологический вакуум заполнили вульгарно трактуемые либеральные ценности и многочисленные образчики и проявления массовой культуры. Эта ситуация, с оговорками, сохранялась до самого недавнего времени и радикально изменилась только в 2022 году, в связи с началом СВО. Именно сегодняшнее состояние военно-политической конфронтации РФ с Западом как никогда остро ставит вопрос об освобождении общественного сознания россиян от влияния западных идеологем, поведенческих стереотипов и мифов массовой культуры, то есть об установлении мировоззренческого суверенитета нашей страны. Эта чрезвычайно трудная задача является важнейшим фактором победы России в борьбе за сохранение и укрепление своей цивилизации. Преподавательское сообщество страны, безусловно, находится на переднем крае этой борьбы.

**❖ Тема выступления:** «Воспитание учителя — патриота: опыт факультета истории и права МГПУ»

отечественной Надькин Тимофей Дмитриевич, профессор кафедры обучения ФГБОУ истории и методики BO «Мордовский зарубежной государственный педагогический университет E. Евсевьева», имени Μ. г. Саранск, доктор исторических наук, доцент

Аннотация выступления: Особая роль в воспитании патриотизма в школе отводится истории России и соответственно учителю истории, который имея свое личное мнение на те или иные проблемы современности, понимает, что он объективно находится на самой передовой борьбы за умы нашей молодежи, что привить уважение к тысячелетней истории российской цивилизации, гордость за многонациональный российский народ, давший миру выдающихся деятелей культуры, науки и образования, продемонстрировавшего примеры беззаветного военного и трудового подвига. Факультет истории и права МГПУ на протяжении многих лет целенаправленно ведет работу по формированию у студентов — будущих учителей активной гражданской позиции и развитию патриотического самосознания.

**\* Тема выступления:** «Роль волонтерской деятельности в формировании духовно-нравственных ценностей студенчества»

**Кечина Марина Александровна,** старший преподаватель кафедры психологии, руководитель волонтерского отряда «Здоровое поколение» МГПУ им М.Е. Евсевьева, г. Саранск

Аннотация выступления: Реализация волонтерской деятельности повышает активность социальную студентов, положительно влияет духовнонравственное Молодежное способствует развитие. добровольчество формированию ответственности, справедливости, толерантности, чести, трудолюбию, здоровому стилю жизни. Потенциал добровольчества открывает возможности не только для развития профессионально-личностных компетенций, но и для формирования гражданской ответственности и патриотизма.

**❖ Тема выступления:** «Практика использования музейного квеста в образовательной и воспитательной деятельности вуза»

**Горячев Николай Евгеньевич,** кандидат педагогических наук, старший преподаватель кафедры отечественной и зарубежной истории и методики обучения, заместитель декана факультета истории и права МГПУ им М.Е. Евсевьева, г. Саранск

Аннотация выступления: Опыт реализации различных видов музейного квеста на базе музейного комплекса ФГБОУ ВО Мордовского государственного педагогического университета имени М. Е. Евсевьева (МГПУ): «Знакомство с музейным комплексом МГПУ», «Этнокультурный марафон», «На пути к империи» и т. д., в системе воспитательной деятельности вуза.

**❖ Тема выступления:** «Формирование традиционных духовно-нравственных качеств молодежи в аспекте приобщения к культурным парадигмам (на примере Национальной библиотеки им. А.С. Пушкина»)

**Никерова Наталья Викторовна,** кандидат филологических наук, ученый секретарь ГБУК «Национальная библиотека им. А.С. Пушкина Республики Мордовия», г. Саранск

**Аннотация выступления**: в докладе раскрывается опыт работы Национальной библиотеки им. А.С. Пушкина по формированию традиционных духовнонравственных качеств молодежи в аспекте приобщения к культурным парадигмам.